

# 螺内酯联合美托洛尔治疗老年慢性心力衰竭的临床研究

刘杰妮

宁乡市人民医院 湖南长沙 410600

**[摘要]** 目的 研究螺内酯联合美托洛尔治疗老年慢性心力衰竭的临床效果。方法 根据随机数字表方法对 2016 年 2 月—2017 年 2 月 60 例老年慢性心力衰竭患者分组。对照组采用螺内酯治疗，联合组采用螺内酯联合美托洛尔治疗。就两组患者治疗前后左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量和预后优良率、不良事件率进行比较。结果 联合组预后优良率明显高于对照组， $P < 0.05$ 。联合组不良事件率明显低于对照组， $P < 0.05$ 。治疗前两组左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量无显著差异，联合组患者治疗后左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量均明显优于对照组， $P < 0.05$ 。结论 螺内酯联合美托洛尔治疗老年慢性心力衰竭的临床效果确切，可降低血压，改善心功能，改善患者预后，减少不良事件发生，值得推广和应用。

**[关键词]** 螺内酯；美托洛尔；老年慢性心力衰竭；临床效果

[中图分类号] R541.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)08-078-02

老年慢性心力衰竭患者发病因素多，是心脏无法博出符合身体组织代谢和静脉回流需求的血液供应现象，患者预后差，需及时治疗。目前治疗老年慢性心力衰竭较为常用的方法是扩血管和利尿，但效果欠佳，无法有效改善预后，需探讨更有效的治疗药物。本研究根据随机数字表方法对 2016 年 1 月—2017 年 2 月 60 例老年慢性心力衰竭患者分组。探讨了螺内酯联合美托洛尔治疗老年慢性心力衰竭的临床效果，报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

根据随机数字表方法对 2016 年 1 月—2017 年 2 月 60 例老年慢性心力衰竭患者分组。所有患者符合老年慢性心力衰竭诊断标准，知情本次研究，签署了知情同意书。研究均先通过医院伦理委员会批准后开展。对照组男 20 例，女 10 例。年龄 61 岁—80 岁，平均  $68.61 \pm 2.13$  岁。病程在 6 个月到 12 年之间，平均  $(6.13 \pm 1.02)$  年。其中，NYHA III 级患者 21 例，IV 级患者 9 例。其中，冠心病 19 例，风湿性心脏病 8 例，其他 3 例。联合组男 19 例，女 11 例。年龄 61 岁—81 岁，平均  $68.28 \pm 2.92$  岁。病程在 6 个月到 12 年之间，平均  $(6.12 \pm 1.07)$  年。其中，NYHA III 级患者 22 例，IV 级患者 8 例。其中，冠心病 19 例，

表 1：两组患者治疗前后左心射血分数、

组别	例数	时期	左心射血分数 (%)	SBP(mmHg)	DBP(mmHg)	心率 (次 /min)	心排血量 (L/min)
联合组	30	干预前	41.28 ± 5.25	136.13 ± 15.56	95.24 ± 10.56	92.24 ± 10.65	2.73 ± 0.65
		干预后	51.11 ± 6.32 <sup>**</sup>	116.01 ± 10.51 <sup>**</sup>	72.13 ± 2.51 <sup>**</sup>	72.21 ± 0.61 <sup>**</sup>	3.81 ± 0.61 <sup>**</sup>
对照组	30	干预前	41.55 ± 5.21	135.23 ± 15.71	95.20 ± 10.71	92.44 ± 10.61	2.73 ± 0.62
		干预后	45.12 ± 6.69 <sup>#</sup>	123.13 ± 12.25 <sup>#</sup>	83.10 ± 6.25 <sup>#</sup>	83.55 ± 0.62 <sup>#</sup>	3.14 ± 0.62 <sup>#</sup>

注：组内前后比较，<sup>\*\*</sup> $P < 0.05$ ；组间比较，<sup>#</sup> $P < 0.05$

### 2.2 两组患者预后优良率比较

联合组预后优良率明显高于对照组， $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2：两组患者预后优良率比较

组别	例数	优	良	差	优良率
对照组	30	14	7	9	21 (70.00)
联合组	30	23	6	1	29 (96.67)
$\chi^2$ 值					7.680
P 值					0.006

表 3：两组患者不良事件率比较

组别	例数	恶心呕吐	乏力	死亡	发生率
对照组	30	3	3	2	8 (26.67)
联合组	30	0	1	0	1 (3.33)
$\chi^2$ 值					6.405
P 值					0.011

风湿性心脏病 9 例，其他 2 例。两组一般情况无明显差异。

### 1.2 方法

对照组采用螺内酯治疗，20mg/d，联合组采用螺内酯联合美托洛尔治疗。美托洛尔 12.5mg/d，螺内酯 20mg/d。两组均治疗 2 个月。

### 1.3 观察指标

对比两组患者治疗前后左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量和预后优良率、不良事件率。

优：心功能恢复正常或改善至少 2 级，症状消失，生命体征稳定；良：心功能改善 1 级，症状改善，生命体征趋于稳定；差：达不到上述标准<sup>[1]</sup>。

### 1.4 统计学处理

用 SPSS19.0 软件进行数据统计，计数资料 / 计量资料进行  $\chi^2$  检验 / t 检验， $P < 0.05$  说明差异有统计学意义。

## 2 结果

2.1 两组患者治疗前后左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量比较

治疗前两组左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量无显著差异，联合组患者治疗后左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量均明显优于对照组， $P < 0.05$ 。如表 1。

SBP、DBP、HR、心排血量比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

### 2.3 两组患者不良事件率比较

联合组不良事件率明显低于对照组， $P < 0.05$ 。见表 3。

## 3 讨论

老年慢性心力衰竭患者心肌顺应性降低、心脏收缩能力降低，临床可出现呼吸困难、筋疲力尽和足踝肿胀等症状，给患者带来极大痛苦的同时也增加了家庭负担<sup>[2]</sup>。目前对于老年慢性心力衰竭患者的治疗多采用基础心脏病治疗和诱发因素控制。目前多采用血流动力学药物进行治疗，可对心脏侧枝循环进行扩张，降低心肌耗氧，增加冠脉血流，降低外周血管阻力，促进心室舒张和收缩能力的增强<sup>[3-4]</sup>。美托洛尔为  $\beta_1$  受体阻断剂，可对儿茶酚胺血管收缩作用进行抑制，增加心肌供血供氧，改善心率变异，促进交感和副交感神经功能改善，阻断心肌重塑。螺内酯可减轻醛固酮升高所致水肿，发挥利尿保钾作用<sup>[5-6]</sup>。

本研究中，对照组采用螺内酯治疗，联合组采用螺内酯（下转第 83 页）

侵蚀性葡萄胎是一种由葡萄胎发展出的恶性疾病，临床上的主要表现包括恶心、腹痛、腹部包块、以及阴道不规则出血等，对患者的伤害较大。侵蚀性葡萄胎属于妊娠滋养细胞肿瘤的一种，发病机制是患者的滋养细胞出现大量增生现象、或是滋养细胞对患者子宫肌层、以及宫外组织进行浸润<sup>[3]</sup>。若是滋养细胞出现增殖，会出现大量血清绒毛膜促性腺激素释放的情况，也正是因此，对患者的血清绒毛膜促性腺激素水平进行检测，即可对侵蚀性葡萄胎患者的病情以及治疗后的情况进行判断和了解<sup>[4]</sup>。

目前临幊上对侵蚀性葡萄胎患者进行治疗，主要的方式是使用化疗药物进行治疗。米非司酮属于抗孕激素的一种，进入患者体内后，可以与患者的孕激素受体进行结合，可有效对孕激素进行抑制，使滋养细胞失去活性，进而促使滋养细胞出现凋亡，进而对患者进行治疗<sup>[5]</sup>。大部分患者在接受治疗后，就逐渐痊愈并出院，但部分有大出血现象的患者，或是具有化疗药物耐药性的患者，则应及时接受手术进行治疗<sup>[6]</sup>。

本文旨在探讨米非司酮配合化疗药物治疗侵蚀性葡萄胎的效果，选取 64 例患者作为研究对象，将所得数据进行分析发现，相较于其他治疗方法，采用米非司酮配合化疗药物治

疗临床治疗效果明显较优。

综上所述，在对侵蚀性葡萄胎患者的治疗工作中，对患者采取米非司酮配合化疗药物这一方法进行治疗，与单一的使用化疗药物进行治疗相比，其可有效的对患者的血清绒毛膜促性腺激素水平进行改善，促进患者的恢复速度，加强患者的治疗效果，值得在今后对侵蚀性葡萄胎患者的临床治疗工作中进行推广和应用。

#### 【参考文献】

- [1] 许晓荣. 米非司酮配合化疗药物治疗侵蚀性葡萄胎的临床效果观察 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(23):118.
- [2] 张晓燕, 李婵. 米非司酮配合化疗药治疗侵蚀性葡萄胎 30 例临床分析 [J]. 中国当代医药, 2013, 20(18):82-83.
- [3] 张芳华, 何惠华. 米非司酮配合化疗药治疗侵蚀性葡萄胎的临床分析 [J]. 中国医药指南, 2013, 11(35):364-365.
- [4] 席菊仙, 周松娟. 米非司酮配伍化治疗侵蚀性葡萄胎的疗效观察 [J]. 首都食品与医药, 2017, 24(14):91-92.
- [5] 余婷, 王颖, 黄守国. 米非司酮辅助治疗滋养细胞肿瘤的作用机制及研究进展 [J]. 现代妇产科进展, 2017, 26(01):76-78.
- [6] 梁海先. 米非司酮在 36 例葡萄胎中的应用与分析 [J]. 中国实用医药, 2008, (27):31-33.

(上接第 78 页)

联合美托洛尔治疗。结果显示，联合组预后优良率明显高于对照组， $P < 0.05$ 。联合组不良事件率明显低于对照组， $P < 0.05$ 。治疗前两组左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量无显著差异，联合组患者治疗后左心射血分数、SBP、DBP、HR、心排血量均明显优于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，螺内酯联合美托洛尔治疗老年慢性心力衰竭的临床效果确切，可降低血压，改善心功能，改善患者预后，减少不良事件发生，值得推广和应用。

#### 【参考文献】

- [1] 王自豪. 螺内酯片联合美托洛尔片改善老年慢性心力衰竭患者左室重构及心功能的效果分析 [J]. 系统医学, 2016, 1(4):17-19.
- [2] 魏梅, 刘永升, 陈洁等. 螺内酯联合美托洛尔对老年慢性心

力衰竭患者左室重构及心功能的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2014, 35(6):1509-1510.

- [3] 刘玉茹, 徐慧敏, 杨克雅等. 螺内酯联合美托洛尔治疗老年慢性心力衰竭的疗效及对血浆内皮素、脑钠肽与心功能的影响 [J]. 医学综述, 2016, 22(13):2637-2640.
- [4] 张创良, 龙登毅, 李光杰等. 小剂量多巴胺联合托拉塞米治疗老年慢性心力衰竭的疗效 [J]. 中国老年学杂志, 2016, 36(21):5271-5272.
- [5] 姚峰, 刘波, 冯俊等. 螺内酯联合美托洛尔缓释片治疗老年慢性心力衰竭患者的疗效及对左室心功能的影响 [J]. 现代生物医学进展, 2016, 16(20):3915-3917.
- [6] 时志高. 螺内酯联合美托洛尔在老年心衰症状改善中的疗效观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(1):64-65.

(上接第 79 页)

杆菌感染转阴时间短于对照组， $P < 0.05$ ；干预前两组症状评分、生活质量水平相近， $P > 0.05$ ；干预后治疗组症状评分、生活质量水平优于对照组， $P < 0.05$ 。治疗组药物副作用率低于对照组， $P < 0.05$ 。谢洲林, 李世雄<sup>[8]</sup>的研究显示，埃索美拉唑与奥美拉唑治疗胃溃疡的疗效中，埃索美拉唑组患者的临床总有效率、幽门螺杆菌转阴率分别为 96.67% (58/60)、93.33% (56/60)，均明显高于奥美拉唑组的 85.00% (51/60)、80.00% (48/60)；埃索美拉唑组患者的不良反应发生率为 5.00% (3/60)，明显低于奥美拉唑组的 16.67% (10/60)，说明采用埃索美拉唑治疗胃溃疡，疗效显著，安全性高，和我们的研究一致。

综上所述，埃索美拉唑和奥美拉唑治疗胃溃疡均有效，但埃索美拉唑效果更好，可缩短疾病治疗时间和疗程，更好改善症状和提升患者生活质量，且安全性更高，值得推广。

#### 【参考文献】

- [1] 中国实用医药, 2013, 8 (31):190-191.

[2] 张鹏, 王亭, 曲邵政, 张金锋, 李书忠. 单侧或双侧钉棒系统置入治疗椎管及椎间孔神经鞘瘤：脊椎稳定性评价 [J]. 中国组织工程研究与临床康复杂志, 2013, 17(34):6393-6396.

[1] 安爱军, 安广文. 埃索美拉唑与奥美拉唑治疗胃溃疡的药物经济学分析 [J]. 中国医学创新, 2012, 09(2):125-126.

[2] 薛红. 埃索美拉唑与奥美拉唑三联疗法治疗胃溃疡临床对照研究 [J]. 中国药业, 2012, 21(19):3-4.

[3] 王双军. 埃索美拉唑为基础的四联疗法在难治性消化性溃疡中的临床应用 [J]. 安徽医学, 2014, 08(10):1428-1429.

[4] 杨智慧. 埃索美拉唑三联疗法根除幽门螺杆菌对消化性溃疡的疗效观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2012, 21(27):3030-3031.

[5] 王双军. 埃索美拉唑为基础的四联疗法在难治性消化性溃疡中的临床应用 [J]. 安徽医学, 2014, 08(10):1428-1429.

[6] 任秀梅, 董志强, 刘少宁等. 埃索美拉唑与奥美拉唑治疗胃溃疡的临床分析 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2012, 17(6):356-357.

[7] 胡慧, 胡海燕. 埃索美拉唑与奥美拉唑治疗胃溃疡的疗效比较 [J]. 中国现代医生, 2012, 50(3):83-84, 86.

[8] 谢洲林, 李世雄. 埃索美拉唑与奥美拉唑治疗胃溃疡的疗效比较 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2016, 16(11):1515-1516, 1517.

研究, 2014, 18 (13):2071

[7] 王迎松, 解京明, 赵智等. 经后路全脊椎切除术治疗重度僵硬性脊柱畸形的围手术期非神经并发症分析 [J]. 中国脊柱脊髓杂志, 2016, 26(1):55-61.